

公務出國報告(出國類別：攬才)

## 2019 年經濟部星馬攬才團 出國報告

服務機關：經濟部投資業務處

姓名職稱：章遠智經濟參事

翁明德科長

侯佳吟組員

出國地區：新加坡、馬來西亞

出國期間：108 年 8 月 25 日至 31 日

報告日期：108 年 10 月 3 日

## 摘要

本(108)年8月25日至31日籌組「2019年經濟部星馬攬才團」，訪團期間前往新加坡，於國立新加坡大學、南洋理工大學舉辦「校園職涯講座暨人才媒合會」，並參訪新加坡管理大學及義安理工學院；前往馬來西亞吉隆坡，於多媒體大學舉辦「校園職涯講座暨媒合會」，並參訪馬來西亞國立大學、拉曼大學；拜會馬來西亞留台校友會。以上活動進展順利，攬才活動現場洽談熱烈，國內知名企業如台○電、瑞○、華○、○華、上○及宏○國際等10家企業參加，並協助台○電、合○科技及建○O○達等3家企業代徵職缺，共計13家企業。

謹將新加坡與馬來西亞訪團重點摘陳如下：

- 一、辦理「校園職涯講座暨人才媒合會」：於國立新加坡大學、新加坡南洋理工大學、馬來西亞多媒體大學，計辦理3場「企業職涯講座暨人才媒合會」，媒合洽談計106人次，事前徵集參團廠商的攬才需求，由校方協助邀集適合人才與會，聚焦式協助企業攬才。
  - (一)徵才廠商及產業：計13家廠商參與，產業別包括半導體、電子資訊、精密機械、塑膠、金融服務業、化學生技業等。
  - (二)徵才需求：類別涵蓋技術、研發、電機電子工程師；行銷、業務、企劃、客服、行政、財會人員；中高階管理人才、專業顧問及儲備幹部等。
- 二、拜訪星馬知名大學：拜訪新加坡管理大學、新加坡義安理工學院、馬來西亞國立大學、馬來西亞拉曼大學，後續推動洽簽攬才MOU，建立雙方攬才合作平台。
- 三、辦理投資及攬才說明會：為促進星馬台商瞭解我國產業商機、投資政策與攬才管道，於新加坡、馬來西亞分別辦理投資及攬才說明會，以吸引台商回台投資、善用政府攬才服務。

## 目次

壹、背景及目的 .....	3
貳、訪團活動概要.....	4
一、摘要說明 .....	4
二、校園職涯講座暨人才媒合會 .....	6
三、參訪新加坡與馬來西亞知名學府 .....	9
四、辦理投資及攬才說明會 .....	18
參、心得及建議 .....	20
肆、附件.....	21
附件 1、2019 年經濟部星馬攬才團行程表 .....	22
附件 2、政府單位及執行單位團員名單 .....	23
附件 3、相關新聞報導 .....	24

## 壹、背景及目的

為協助我國企業延攬高階專業海外人才來台工作，經濟部本年度持續籌組海外攬才團，本次前往星馬地區，透過辦理「校園職涯講座暨人才媒合會」及「參訪知名學府」等活動（活動行程表如附件1），協助業者攬才並提供全方位來台工作資訊，延攬技術、研發、行銷及管理專業人才來台就業，以期運用台、星與台、馬雙方產業優勢，推動國際攬才，協助國內企業提升國際競爭力。

本年度籌組「2019年經濟部星馬攬才團」，由經濟部投資業務處章遠智參事擔任團長，駐新加坡代表處經濟組、駐馬來西亞代表處經濟組等共同協辦。8月25日至31日訪團期間，於新加坡國立新加坡大學、南洋理工大學，舉辦「校園職涯講座暨人才媒合會」；參訪新加坡管理大學及義安理工學院；於馬來西亞多媒體大學舉辦「校園職涯講座暨人才媒合會」；參訪馬來西亞國立大學、拉曼大學；拜會馬來西亞留台校友會。盼藉由更多元之攬才管道，協助國內企業延攬專業優秀人才來台服務，推動台灣經濟發展及產業升級。

本次星馬攬才團採邀請企業人士並深入校園強化連結之攬才策略，參訪星、馬多所知名學府，並積極推動攬才合作備忘錄之機制，以建立攬才合作交流網絡，聚焦我國產業人才需求；對於星、馬方而言，可協助優秀新加坡、馬來西亞人才到台灣發展，汲取台灣產業發展之優勢，達到雙贏互惠的效益。

## 貳、訪團活動概要

### 一、摘要說明

本次攬才團由經濟部投資業務處章遠智參事率領「2019年經濟部星馬攬才團」於8月25日飛抵新加坡。

8月26日上午赴新加坡管理大學，由該校就業諮詢與輔導處吳宗濤助理處長、何琳毅經理接待，下午赴國立新加坡大學舉行校園職涯講座暨人才媒合會，攬才廠商包含半導體業3家(瑞O、台O電、合O科技)、電子資訊業4家(台O電、華O、O華、建OO達)、精密機械業1家(上O)、金融服務業1家(台O)等，共計9家企業，現場氣氛熱絡。

8月26日晚上辦理新加坡投資及攬才說明會暨晚宴，計邀請旅星台商、新加坡業者等約50位出席，由本團向與會者介紹國內投資商機、投資三大方案、攬才服務等措施，與會者反應熱烈，並有多家業者表達前往台灣投資之意願。

8月27日上午安排參訪義安理工學院，由該校國際處許桂蓉處長、王煒高級經理等人代表接見本團，下午前往南洋理工大學，由該校就業與實習指導處高級助理總監胡俊佑、顧問Leo Tan等人代表接見本團，本團亦於該校舉辦校園職涯講座暨人才媒合會，攬才廠商包含半導體業3家(瑞O、台O電、合O科技)、電子資訊業4家(台O電、華O、O華、建OO達)、精密機械業1家(上O)、金融服務業1家(台O)等，共計9家企業，現場氣氛熱絡。

8月28日上午搭機前往馬來西亞吉隆坡，下午參訪馬來西亞國立大學，由該校副校長Dato' Dr. Imran Ho Abdullah、職涯中心張炳祺處長等人代表接見本團。

8月29日全日安排參訪多媒體大學，由該校工學院副院長Dr Hezerul Abdul Karim、Lim Sin Liang教授等人代表接待本團，本團亦於該校舉辦校園職涯講座暨人才媒合會，攬才廠商包含半導體業2家(瑞O、合O科技)、電子資訊業3家(台O

電、O新、建OO達)、精密機械業2家(上O、駿O)、塑膠業1家(宏O國際)、化學生技業1家(永O東南亞控股)等，共計9家企業，現場氣氛熱絡。

8月29日晚上辦理馬來西亞投資及攬才說明會暨晚宴，計邀請馬來西亞台商總會、馬國製造商聯合會(FMM)、馬台經貿協會、馬來西亞留台校友會等台商及當地業者約60位出席，獲企業熱烈迴響，期待能善用政府政策利多，擴大在台投資，以強化企業競爭力。

8月30日上午參訪拉曼大學，由該校國際處處長賴順安副教授、陳依琪副處長等人代表接見本團，下午參訪馬來西亞留台校友會，由拿督陳紹厚會長、柯文煥副會長等人代表接見本團。31日結束本次赴星、馬攬才團行程搭機返國。

## 二、校園職涯講座暨人才媒合會

順應企業跨國經營環境的競爭時代，為協助我國廠商因應國內產業創新及布局東協市場之需求，延攬國內所需高階之產業人才，本團以邀請企業參團，整合政府攬才資源，赴新加坡及馬來西亞辦理攬才媒合會，依據海外人才及廠商之人才職缺供需，聚焦式由國內企業與海外人才直接面對面洽談。

### (一) 國立新加坡大學(NUS)媒合會活動辦理情形

攬才廠商包含半導體業3家(瑞O、台O電、合O科技)、電子資訊業4家(台O電、華O、O華、建OO達)、精密機械業1家(上O)、金融服務業1家(台O)等，共計9家企業。

廠商徵才需求類別涵蓋生產、技術、研發、資訊、客服工程師；業務、營業、行政、人資及儲備幹部等。

依團員廠商問卷調查統計顯示，整體而言，所有參團代表對本次媒合洽談會均表示肯定及滿意，且9成以上廠商表達下次再次參團之意願。

### (二) 南洋理工大學(NTU)媒合會活動辦理情形

攬才廠商包含半導體業3家(瑞O、台O電、合O科技)、電子資訊業4家(台O電、華O、O華、建OO達)、精密機械業1家(上O)、金融服務業1家(台O)等，共計9家企業。

廠商徵才需求類別涵蓋生產、技術、研發、資訊、客服工程師；業務、營業、行政、人資及儲備幹部等。

依團員廠商問卷調查統計顯示，整體而言，所有參團代表對本次媒合洽談會均表示肯定及滿意，且9成以上廠商表達下次再次參團之意願。

### (三) 馬來西亞多媒體大學(MMU)媒合會活動辦理情形

攬才廠商包含半導體業2家(瑞O、合O科技)、電子資訊業3家(台O電、O新、建OO達)、精密機械業2家(上O、駿O)、塑膠業1家(宏O國際)、化學生技業1家(永O東南亞控股)等，共計9家企業。

廠商徵才需求類別涵蓋生產、技術、研發、資訊、客服工程師；業務、營業、行政、人資、專業顧問及儲備幹部等。

依團員廠商問卷調查統計顯示，所有參團代表對本次媒合洽談會均表示肯定及滿意，且8成以上廠商表達下次再次參團之意願。

### (四) 校園職涯講座暨人才媒合會整體成果

整體而言，參團廠商認為本團的官方形象可吸引較多求職人才，以及高信賴度、地點合適、低成本等，為參團主要考量因素，並且9成以上表示願意再次參團。

就人才填寫問卷分析，79.3%的學生對媒合會活動感到非常滿意與滿意，顯示人才對媒合會活動的整體滿意度偏高。

人才選擇來台就業，首要原因是職涯規劃 58.6%、其次為企業名聲以及文化 48.3%、第三為薪資待遇 41.4%。

### (五) 參團代表意見概要

#### 1. 瑞O公司：

瑞O在新加坡設有分公司，正積極擴大攬才，感謝經濟部用心的規劃與安排。此次前來面試的學生十分踴躍，公司需求人才主要為研發人員，已將人才資料提供需求單位參考。另許多學生前來詢問實習問題，建議未來可增加與學生的問答交流。

## 2. 台O電公司

台O電不僅在新加坡設有分公司，也與南洋理工大學合作，設立研發實驗室，提前布局以招攬優秀人才。此次更邀請新加坡分公司主管前來說明，讓學生能更加了解在台O電就業的生活與職涯前景。本次攬才團吸引眾多學生前來面試，收穫豐富。此外，檳城亦有眾多華裔學生，建議日後可考慮前往該地區辦理校園徵才。感謝經濟部此次的安排與協助，未來非常樂意參與經濟部舉辦的海外攬才活動。

3. 其餘企業代表對星馬三場校園徵才活動辦理情況，反應良好，尤其新加坡、馬來西亞人才的中文能力較好，與企業代表溝通較無問題，受到一致好評。

### 三、參訪新加坡與馬來西亞知名學府

#### (一) 參訪新加坡管理大學

##### 1. 新加坡管理大學介紹

新加坡管理大學(Singapore Management University, SMU)創立於2000年，擁有9,000名學生和600名全職教師。學校共有六個學院，分別是商學院、會計學院、法學院、資訊系統學院、經濟學院和社會科學院。在2020年QS世界大學排名第477名、在2019年QS亞洲大學中排名第78名。2019年UTD世界知名商學院排名中為第33名、會計學院在亞洲排名第一。

##### 2. 國際學術交流概況

新加坡管理大學與46國共231所大學締結學術交流協定，在台灣有6所姊妹校，分別為台灣大學、師範大學、政治大學、交通大學、成功大學、中山大學。

##### 3. 參訪交流紀要

本次攬才團由該校就業諮詢與輔導處吳宗濤助理處長、何琳毅經理接待。吳處長首先介紹該校輔導學生就業實習的作法，目前新加坡管理大學(以下稱新大) 提倡學生走向全球，學生在畢業前須先經過三個月實習，多於4月底到8月中實習，僅會計學院於12月至2月實習。新大學生(新加坡籍)如赴海外實習，學校將補助學生機票、簽證費用以及生活津貼。

此外，新大每年舉行約500場求職活動，學校免費提供場地供企業舉辦徵才活動，各國企業皆會前來找尋人才。且很多國際企業會優先考慮大三生，讓學生先進公司實習，畢業後即可直接進入該公司。吳處長特別提到，有部分新大學生很想來台灣，也希望未來能與台灣在實習交流等方面

建立更密切的合作關係。

本團團長章參事說明經濟部目前已與國立新加坡大學簽訂攬才MOU，今年年初國立新加坡大學代表曾來台拜會企業，並洽談企業實習，本次訪團期間亦安排前往該校舉辦一對一人才媒合會。以往台灣企業找尋外國人才時，傾向尋找畢業生，現在改為先提供大三生實習的機會，從長遠角度來看，學生來台灣工作通常需要一至兩年提前準備，提供實習機會能讓學生提前熟悉在台灣的工作環境，也有助讓學生更有意願留在台灣。台灣廠商在AI、機械等製造業背景的人才培訓發展較完善，與新加坡產業為互補，期待台灣跟新加坡在軟硬體方面的合作關係。

新大對於與台灣經濟部攬才合作抱有高度興趣，並表示我方先提供相關MOU文件予校方進行評估。本團團長章參事亦感謝校方詳盡的介紹，期待後續與該校簽署攬才MOU，並表明若有需台灣官方之協助，經濟部非常樂意協助引介，例如本團的參團企業在新加坡設有分公司，未來可進一步商談實習事宜。

## （二）參訪義安理工學院

### 1. 義安理工學院介紹

義安理工學院(Ngee Ann Polytechnic, NP) 成立於1963年，是新加坡的五所理工學院之一，主要以理工及影視媒體學科聞名。該校約有16,000名學生，與4,000名教職員。

義安理工學院設施完善，有廣播工作室、多媒體工作室、動畫工作室、研究實驗室以及模擬技術中心。也致力於培養學生的國際觀，與海外機構保持密切合作，提供學生出國交流多元管道，包含實習、交換、訪問友校、服務學習和國際比賽等。在課程設計和發展上，義安理工學院注重

學生意見回饋與專家建議。

## 2. 參訪交流紀要

本團由該校國際處許桂蓉處長、王煒高級經理等代表接待。我方首先表達前來新加坡攬才之目的，並介紹台灣優勢產業，以及台灣目前正積極朝世界各國求才。其中台灣與新加坡文化相近，溝通相對容易，義安理工學院的人才非常符合台灣企業界需要。

校方對我方來訪表示歡迎，並介紹義安理工學院(以下稱義安)是新加坡理工教育方面的領頭羊。新加坡中學生約有60%會在畢業後就讀理工學院，畢業後可選擇升學大學或是就業，理工學院定位為培養技術人才，兼顧理論與實踐面的平衡。義安結合工作實習，並強調應用學習，每年邀請職場菁英回學校進行指導，與企業合作非常緊密，應屆畢業生就業率達90.4%。根據校方調查，義安有12%的學生希望成為創業家。校方因而成立創新創業處，推動多項創新創業計畫，包括環球初創企業實習、創業項目、孵化器等，以幫助學生創業，並受到新加坡政府肯定。

校方鼓勵學生出國拓展視野，每年約有4,000名學生利用交換學校、獎學金等方式出國。在國際交流合作方面與中國大學合作最多，也與牛津大學開設將AI應用於金融科技的線上課程。學生在最後一年需進入企業實習6個月，校方推動全球創業實習項目，提供學生到外國創新創業公司實習的機會，吸引有意創業的學生申請。義安於2016年派出第一批共12名學生前往矽谷創新公司實習，迄今已有300名學生赴海外11國實習，也與各國企業建立合作網絡，拓展學生至海外實習的機會，期望與台灣未來能有進一步交流與合作的機會。

本團團長章參事也表達，台灣的製造業廠商能跟義安理工學院學生連結，建構人才合作流動的平台，並期待後續能與該校簽署攬才MOU。

### (三) 參訪南洋理工大學

#### 1. 南洋理工大學介紹

南洋理工大學(Nanyang Technological University, NTU) 簡稱南大，是新加坡綜合研究型大學，約有33,500名學生，其中大學部23,500人，研究生10,000人。在2020年QS世界大學排名中，南大名列全球第11名，2019年QS亞洲大學排名第3名。該校並重工科和商科，南大工程學院是世界規模最大的工程學院之一，南洋商學院在2019年英國金融時報全球MBA排名中，名列全球第30名。

除了提供雙學位課程和雙主修課程外，南大的學術與研究課程致力於結合教學與實踐，獲得各大企業鼎力支持，取得卓越的成績。這些企業為南大提供豐厚的研究資金，與南大建立長期穩定的合作夥伴關係，並為南大學生提供在全球知名企業機構的實習機會。

#### 2. 國際學術交流概況

南洋理工大學與45國共359所海外大學等學術機構締結學術交流協定，提供超過50個聯合學位學程，包括25個雙博士學位。

#### 3. 參訪交流紀要

本次攬才團由該校就業與實習指導處高級助理總監胡俊佑、顧問Leo Tan代表接見本團。該校接見代表首先說明就業與實習指導處的作法，南大學生於大三時必須通過五個月的實習才能畢業，校方也積極跟企業接觸，希望提供實習機會。今年初南大推行新計畫，與企業簽合約，由企業給予實習機會，建立緊密產學合作關係，例如校方近日剛前往印尼，與當地企業洽談實習計畫。我方則建議可利用政府打造的數位攬才平台Contact TAIWAN，幫助學生尋找在台實習、工作的職缺，並善用本團辦理攬才活

動期間尋求工作機會。

我方提到，目前許多高階技術為台灣自行發展，希望新加坡理工科學生未來考慮往台灣高科技企業就職，經濟部也非常樂意協助引介校方前往台灣拜會企業，洽談實習機會。新加坡跟台灣關係密切，也是台灣在東南亞最好的策略夥伴，這次除帶領企業來新加坡攬才，也希望與南大建立持續的溝通管道，並期待後續可促成與南大簽署攬才MOU。

#### (四) 參訪馬來西亞國立大學

##### 1. 馬來西亞國立大學介紹

馬來西亞國立大學(Universiti Kebangsaan Malaysia, UKM)成立於1970年，學生約27,000人，包含大學部19,000人。研究生和博士生8,500人，其中來自各國的留學生約1,000人。共有12個學院，14個研究所和14個學術中心。

2020年QS世界大學排名中，馬來西亞國立大學位列第160名，2019年QS亞洲大學排名中，排名為41名。該校最著名之學術領域為醫學院和理工科學，另外從2017年起亦積極推動創新與創業領域，每位學生都必需修習2門創新創業相關課程。

##### 2. 國際學術交流概況

馬來西亞國立大學與29國共133所海外大學等學術機構締結學術交流協定，與台灣13所大學締約，包含國立台灣大學、國立交通大學、國立台灣師範大學、逢甲大學、國立中央大學、國立台北大學等。

##### 3. 參訪交流紀要

本次攬才團由該校副校長Dato' Dr. Imran Ho Abdullah、職涯中心張炳祺處長等人代表接見本團。校方代表先感謝我方來訪，接著說明馬來西亞

國立大學(以下稱國大)是五所被馬來西亞政府指定為學術型的大學之一，其他四所分別為馬來亞大學、馬來西亞博特拉大學、馬來西亞理科學大學、馬來西亞科技大學，皆受到馬國政府高度重視，目前在國際合作方面與亞洲大學合作為主。而國大職涯中心提供學生職涯面談以及就業諮詢等服務協助學生就業，近年也新增學生實習計畫，目前校方已自建學生求職平台，2018年國大應屆畢業生六個月內的就業率達83%。

本團與校方代表交換意見，重點如下：

- (1) 校方對我方介紹的尋職簽證、創業家簽證、Contact TAIWAN攬才平台、徵才活動與學生赴台實習表達高度興趣。並表示4月、10月與11月是校方舉辦徵才活動的時間，每年約有3000名學生參加求職活動，建議可於該時段前來徵才。校方於本年11月會來台拜訪，屆時能與我方進一步洽談攬才合作細節。
- (2) 我方表示，台灣正推行新南向政策，將馬來西亞等國列為東南亞重點攬才國家，此次帶領企業來到國大，也希望藉此建立雙方合作關係，並期待後續與國大建立持續的攬才合作。

#### (四) 參訪拉曼大學

##### 1. 拉曼大學介紹

拉曼大學(University Tunku Abdul Rahman, UTAR)簡稱優大，創校於2002年，是馬來西亞著名的私立綜合性研究型大學。旗下擁有14所學院，52所學術部門以及32所研究中心，學科覆蓋文、經、管、理、工、農、醫、教、藝，是一所學科門類齊全的綜合性、研究型大學。

拉曼大學在2019年QS亞洲大學排名為188名，2019年泰晤士高等教育世界大學排名第501-600名，2018年泰晤士高等教育亞洲大學排名名列100名

以內，位居全國第二，僅落後於馬來亞大學。

## 2. 國際學術交流概況

拉曼大學崇尚國際教育和經驗的交流，培育學生全面性的知識和技能，以及培養國際觀。學校的目標是促進與世界各地的大學合作，制定學生交換協定以及其他學術交流協議。目前拉曼大學共與25國大學以及超過30位國際企業夥伴簽訂184個合作協定。

## 3. 參訪交流紀要

本次攬才團由該校國際處處長賴順安副教授、陳依琪副處長等人代表接見本團。我方首先表達此次來訪拉曼大學進行攬才的目的，表示現今國際攬才已成常態，馬來西亞華人眾多，語言、文化與台灣較無隔閡，台灣企業雇用外籍人士也以馬來西亞籍人士為首，因此馬來西亞為我國攬才的首選國。

校方介紹拉曼大學(以下稱拉曼)目前已跟許多跨國企業，例如華為、IBM等進行合作，每年會舉辦至少四場就業博覽會，拉曼也有自建的就職網站，供企業加入會員並發布職缺，學生便能在該網站上瀏覽各職缺。企業除參加校方的就業博覽會，也能單獨舉辦徵才活動，校方會根據企業需求，介紹相關科系的學生前來參加活動與現場面試。如台灣企業有興趣，未來歡迎到拉曼大學舉行企業講座，也可為企業量身訂做徵才活動，校方建議可先從推薦學生至台灣企業實習開始。拉曼應屆畢業生六個月內的就業率為93~95%，學生在畢業前幾個月都會請校方推薦適合的公司，校方便能根據學生興趣專長與企業訴求去做媒合。

隨後由本團與校方代表交換意見，重點如下：

- (1) 拉曼大學規定學生實習期間為10~12月(實習期至少達12週)，每年送出

1,000名學生至海外交換與遊學，其中有700~800名學生會選擇去台灣，目前馬來西亞在台灣約有一萬名留學生。

- (2) 校方提到未來將組織遊學團赴台參訪企業，拉曼大學與台灣的大學合作密切，亦希望跟台灣企業建立更緊密的合作關係，
- (3) 我方回應學生可以透過攬才平台Contact TAIWAN求職，讓人才為台灣所用，上班地點可視職缺而定，不一定要在台灣，希望雙方建立系統性的合作機制，目前台灣工科學生日漸減少，加上全世界企業都在搶人才，台灣企業也願意開出高薪求才。
- (4) 校方對與我簽訂攬才MOU表達高度興趣，請我方先寄送MOU文本供參，並表示雙方可以先簽訂MOU，以此基礎洽談進一步合作。

## (五) 拜會馬來西亞留台校友會聯合總會

### 1. 馬來西亞留台校友會聯合總會介紹

馬來西亞留台校友會聯合總會成立於1974年，統籌管理馬國各地留台校友會，及我國各大學於馬來西亞之校友會。自成立以來致力促成台馬大學學歷相互承認、全力輔導學生赴台升學、舉辦各種團結華社有關活動、並提供獎貸金供學生赴台留學申請。自2007年起開始舉辦台灣高等教育展，鼓勵台灣之大學校院來馬介紹學校的辦學特色、師資教學、軟硬體設備等等資訊供學子們參考。歷年來吸引超過8萬名學子到場參觀，每年申請赴台就讀大學及僑大先修部的學生人數亦顯著增加。目前從台灣畢業返回馬國的學生總人數超過6萬人，大部分加入馬國區域性留台校友會，或我國各大學於馬國之留台校友會。

### 2. 參訪交流紀要

本次攬才團馬來西亞留台校友會，由拿督陳紹厚會長、柯文煥副會長等人親自接待。我方首先表示，馬來西亞學生在留台外籍學生中人數最多，馬來西亞華人眾多，語言、文化與台灣較無隔閡，較容易融入台灣社會，希望加強與留台聯總的聯繫，並歡迎更多馬來西亞學生到台灣求學、發展。台灣企業在新南向政策鼓勵下，積極往東南亞發展，馬來西亞華裔學生很能適應台灣企業文化，企業雇用外籍人士也以馬來西亞為首，期望未來在馬來西亞辦理攬才或招商團，能與留台聯總合作。

隨後由本團與留台聯總代表交換意見，重點如下：

- (1) 留台聯總有自建的就業網站，如台灣公司有徵才需求，可透過該網站協助，希望未來雙方在攬才方面建立密切的合作關係。過去馬國在台僑外生面臨的問題是，想留在台灣卻缺乏求職資訊，希望透過經濟部攬才平台將企業和人才做連接。此外，在台灣有三個馬來西亞旅台同學會，未來也可作為介紹馬國在台僑外生求職資訊的資訊管道。
- (2) 我方回應留台聯總可向旅台同學會建議，多加利用Contact TAIWAN攬才平台，讓馬國在台的僑外生充分接觸到1,400多家台灣企業的工作機會。建議學生從大二開始準備找工作，並說明現在利用「評點制」留在台灣，會較傳統制度容易，能更容易將馬國優秀人才留在台灣。
- (3) 陳會長表示，將於本年9月下旬訪台，屆時可召集各旅台同學會代表與我方交流，屆時由我方介紹Contact TAIWAN的攬才服務，透過與旅台同學會建立聯繫關係，達成初步合作。

## 四、辦理投資及攬才說明會

### (一)新加坡投資及攬才說明會

為促進新加坡台商及駐地商界人士瞭解我國產業商機、投資政策與攬才管道，於108年8月26日晚間與我駐新加坡代表處經濟組共同辦理「新加坡投資及攬才說明會暨晚宴」，由代表處梁大使國新及投資業務處章參事遠智代表致詞。

梁大使首先表示，新加坡受到中美貿易衝突影響，2018年經濟成長率較低，然而新加坡政府持續在創新研究、人才培養、國際合作等方面投入更多資源。例如新加坡政府推動國際化人才培育計畫，整合現有國內外實習計畫，協助新加坡年輕人到國外吸取工作經驗。新加坡與台灣一直都維持密切的合作關係，此次非常歡迎台灣攬才團拜訪新加坡，希望來訪的企業代表們能順利找到適合的優秀人才，最後梁大使也提到，若有台灣人才想往海外發展，新加坡也會是很好的國際舞台。

章參事表示人才為企業重要的資產，企業無時無刻都在尋找適合的人才。經濟部過去已經舉行過很多關於招攬海外與僑外生人才的活動，本次組織海外攬才團，帶領台灣企業到新加坡，直接招聘企業需要的員工。當日稍早才在國立新加坡大學舉辦徵才活動，現場人才出席踴躍，收穫頗豐。最後章參事提到，面對美中貿易戰，許多台商紛紛轉移生產基地，回到台灣或是至東協國家，而長久以來，新加坡一直是台灣重要的貿易夥伴，期待未來台星能持續加強產學合作以及人才交流。

當日說明會獲各界熱烈迴響，計有台商長榮航空、中華航空、華碩、台達電、瑞昱，本地僑界、商務及學界人士共約 50 人踴躍出席，並就會中所簡介之台商回台投資三大方案、台商資金回台方案、攬才單一窗口 Contact Taiwan 等詢問相關細節並提出建言，亦有數家新加坡廠商表達前往台灣投資之意願。

## (二)馬來西亞投資及攬才說明會

108年8月29日晚間與我駐馬來西亞代表處經濟組共同辦理「馬來西亞投資及攬才說明會暨晚宴」，由代表處洪大使慧珠及投資業務處章參事遠智致歡迎詞，接續由本團代表進行「投資台灣與攬才服務介紹」。

章參事表示本次訪問馬來西亞的目的，就是希望可以藉此吸引台商以及華商赴台投資，並且善用政府所提供的攬才服務，以促進在馬台商及華商對台灣產業商機、投資政策與攬才管道的了解；此外，美中貿易戰除了帶動台商回台灣投資外，廠商為了分散經營風險，也在台灣之外布局其他的生產基地，東協成為優選之地，為了布局所需，因而衍生了馬來西亞人才的需求。經濟部本次籌組星馬攬才團，協助業者到新加坡、馬來西亞延攬技術研發與經營管理人才。

洪大使表示台灣從3年多前開始推動「新南向政策」，至今已有長足發展，在經濟方面，2018年台商對馬來西亞的投資金額超過1.6億美元，為馬國第11大海外投資國家。馬來西亞也是人才交流的亮點，由於馬來西亞華人眾多，語言、文化與台灣相近，台灣企業雇用外籍人士也以馬來西亞為首。目前馬來西亞赴台灣深造的學生有近1萬7000人，在馬來西亞的留台人士達6萬多人，這一股留台大軍是推動台馬各項關係中很重要的橋樑。最後洪大使也提到，面對美中貿易戰，希望回流台商能來馬來西亞投資，而在馬來西亞的台商也回到台灣投資，兩國攜手合作，共創繁榮經濟前景。

章參事表示，馬來西亞投資發展局負責人月前剛到台灣參加台馬雙邊貿易會議，會議成果比往年更進步，有了更多實質內容的討論。建議明年可計劃安排台商到馬考察投資環境，以及加強台馬經貿合作的關係。根據調查顯示，台商僱用所有外籍學生中，最喜歡的是多元語言的馬來西亞學生，因此經濟部組織本次海外攬才團，帶領台灣企業到馬來西亞，直接招聘企業需要的員工。本次亦拜會了馬來西亞國立大學、多媒體大學及拉曼大學，與校方洽談順利，收穫頗豐。

本說明會計邀請馬來西亞台商總會、馬國製造商聯合會（FMM）、台馬經貿協會、馬來西亞留台校友會等台商及當地業者約60位出席，獲企業熱烈迴響，期能善用政府政策利多，擴大在台投資，以強化企業競爭力。

### 參、心得及建議

- 一、建立攬才合作機制：透過拜會星馬知名學府建立攬才策略夥伴關係，推動洽簽攬才MOU，建立企業延攬星馬人才的經常性合作機制。新加坡管理大學與拉曼大學更主動表達可與我方簽署MOU之意向，將持續洽商合作方向，以期促成簽署MOU及合作辦理攬才相關活動。
- 二、提升我國整體攬才形象：透過攬才團宣導政府當前攬才服務及產業創新人才需求等政策，增加Contact Taiwan知名度，提升我國整體攬才形象，同時增加星馬人才資料庫，協助國內企業延攬星馬人才，厚實企業實力及強化國際連結。
- 三、台灣為高階製造及研發之地：鼓勵當地台商、華商在台灣從事研發、製程創新等高知識密集度的活動，縮短研發及製造的時間。
- 四、持續宣導國內投資商機、攬才服務，強化與海外台商之連結：本次訪團分別在新加坡及馬來西亞辦理投資及攬才說明會，會中就國內投資商機、投資方案、攬才服務等措施說明，與會者反應熱烈，並有多家業者表達前往台灣投資之意願。未來亦將持續利用訪團期間積極辦理與台商之交流活動。

#### 肆、附件

1. 2019年經濟部星馬攬才團行程表
2. 政府單位及執行單位團員名單
3. 相關新聞報導

附件 1、2019 年經濟部星馬攬才團行程表

8 月 25 日 星期日		
時間	行程內容	備註
12:00	桃園->新加坡 14:30-19:15 (CI-751)	
8 月 26 日 星期一		
10:00-12:00	參訪新加坡管理大學 (Singapore Management University, SMU)	
14:00-17:00	國立新加坡大學(NUS) 辦理企業職涯講座及人才媒合會	
8 月 27 日 星期二		
10:00-12:00	參訪新加坡義安理工學院 (Ngee Ann Polytechnic, NP)	
14:00-17:00	新加坡南洋理工大學(NTU) 辦理企業職涯講座及人才媒合會	
18:00-21:00	辦理新加坡投資及攬才說明會	
8 月 28 日 星期三		
08:00-11:15	新加坡>飛往馬來西亞吉隆坡	
14:00-16:00	參訪馬來西亞國立大學 (Universiti Kebangsaan Malaysia , UKM)	
8 月 29 日 星期四		
10:00-17:00	馬來西亞多媒體大學(MMU) 辦理企業職涯講座及人才媒合會	
18:00	辦理馬來西亞投資及攬才說明會	
8 月 30 日 星期五		
10:00	參訪拉曼大學	
14:00	拜會馬來西亞留台校友總會	
8 月 31 日 星期六		
11:00-19:30	回程 搭乘 14:40 中華航空 CI722 班機	

## 附件 2、政府單位及執行單位團員名單

單位	姓名、職稱
經濟部投資業務處	章遠智經濟參事兼副處長
經濟部投資業務處	翁明德科長
經濟部投資業務處	侯佳吟組員
中華經濟研究院	吳柏寬分析師
中華經濟研究院	曾煒翔研究助理
中華經濟研究院	曹兆盈研究助理

## 附件 3、相關新聞報導

2019-08-30 16:48:36 187 0 1 收藏

### 洪慧珠：推動台馬各種關係·6萬留台人是重要橋樑

全國綜合



洪慧珠（左六）出席投資及攬才說明會暨晚宴時，和台商代表合影。左一起是李禪倫、曾煒翔、徐大衛、吳柏寬、陳哲彥；右一起是曹兆盈、柯典均、侯佳吟、翁明德、章遠智。

（吉隆坡30日訊）駐馬來西亞台北經濟文化辦事處代表洪慧珠認為，在馬來西亞的留台人有6萬多人，這一股留台大軍是推動台馬各種關係很重要的橋樑。

她昨晚在台灣經濟部主辦投資及攬才說明會暨晚宴上表示，台灣在3年多前推動“新南向政策”已有長足的發展，在經濟方面，截至2018年杪達到40億美元；在人才攬攆方面也成長了超過30%，其中馬來西亞是人才交流的亮點。

#### 台主辦投資攬才說明會

“馬來西亞在台灣深造的學生有近1萬7000人，在馬來西亞的留台人有6萬多，是推動馬來西亞各種關係很重要的橋樑。

“我們希望在美中貿易大戰的時候，回流台商能來馬來西亞投資，而在馬來西亞的華商和台商也到台灣投資。”

#### 章遠智：台馬貿易會議成果佳

台灣經濟部投資業務部經濟參事章遠智表示，馬來西亞投資發展局負責人月前到台灣參加台馬雙邊貿易會議，會議成果比往年更進步，有了更多實質內容的討論。

他建議明年可計劃安排台商到馬考察投資環境，以及加強台馬經貿合作的關係。

“根據調查顯示，台商僱用所有外籍學生中，最喜歡的是多元語言的馬來西亞學生，因此這次直搗黃龍到馬來西亞直接招聘企業需要的員工。”

另一方面，章遠智認為，美中貿易戰使大部分台商轉移生產基地回台灣，亦有少部分移到東盟（需要生產力的企業）。

中華經濟研究院分析師吳柏寬表示，截至2019年8月底的數據，已有118家台商參與“歡迎台商回台投資行動方案”，總投資額約5637億台幣，預估創造4萬8906個就業機會。

出席者包括駐馬台辦處經濟組組長徐大衛、台達電子工業股份有限公司處長陳哲彥、人才發展主任專員李禪倫、瑞昱半導體股份有限公司教育訓練發展副理柯典均、長榮海運（馬）有限公司總經理顏嘉成、中華航空馬來西亞分公司總經理魯淑慧、鼎新電腦經理謝宗哲、投資台灣事務所科長翁明德、台灣經濟部投資業務處組員侯佳吟、中華經濟研究院研究助理曾煒翔、曹兆盈、台商總會會長林永昌、秘書長陳宏霖、吉隆坡台貿中心主任蕭春雁、留台聯總會長拿督陳紹厚、副會長柯文煥、馬台經貿協會顧問拿督丁重誠、副會長拿督黃耀佳、秘書長徐忍川、雙威大學副校長潘永忠、雍正實業股份有限公司董事經理陳宏霖、宜必思吉隆坡總裁助理王佩藩。

文章來源：星洲日報2019-08-30

【馬來西亞：星洲日報】

[https://www.sinchew.com.my/content/content\\_2108520.html](https://www.sinchew.com.my/content/content_2108520.html)

## 經濟部赴馬國辦投資攬才會 盼吸引企業投資

最新更新：2019/09/01 12:41



經濟部投資業務處 8 月 29 日在吉隆坡舉行投資及攬才說明會，駐馬代表洪慧珠（中）與馬國製造商聯合會（FMM）、台馬經貿協會、馬國留台聯總等重要團體交流。（駐馬來西亞辦事處提供）中央社記者郭朝河吉隆坡傳真 108 年 9 月 1 日

（中央社記者郭朝河吉隆坡 1 日專電）經濟部投資業務處日前在吉隆坡舉行投資及攬才說明會，邀請馬國製造商聯合會（FMM）、台馬經貿協會、馬國留台聯總、馬國台商總會等團體代表出席，希望吸引企業赴台投資。

駐馬來西亞台北經濟文化辦事處今天發布新聞稿表示，投資及攬才說明會於 8 月 29 日晚上舉辦，活動歷時約 2 小時 30 分，獲企業熱烈迴響，期待能善用政府政策利多，擴大在台投資，以強化企業競爭力。

經濟部投資業務處副處長章遠智表示，本次籌組投資攬才團訪問馬來西亞的目的，就是希望可以藉此吸引台商以及華商赴台投資，並且善用政府所提供的攬才服務，以促進在馬台商及華商對台灣產業商機、投資政策與攬才管道的了解。

他表示，這次投資攬才團直接到馬來西亞多媒體大學辦理校園徵才活動，並拜訪國立馬來西亞大學、拉曼大學、馬來西亞留台聯總等馬國重要單位，直接建立雙方的攬才合作關係。

駐馬代表洪慧珠致詞表示，「新南向政策」推動以來，台灣與馬來西亞在貿易、投資、科技、文化與教育等各層面進行了廣泛的交流合作，台灣與馬來西亞的雙邊關係也在貿易、投資、教育及觀光等四大方面有亮麗表現。

她指出，台灣經濟發展的成功因素之一即為培養優秀人才，其中也包含很多來自海外的學子，而馬來西亞是最明顯的例子。人才培育與交流即為馬來西亞在新南向政策中最具亮點的成果，現今畢業的馬來西亞留台校友已超過 6 萬人，台馬雙邊的教育合作交流更為緊密；觀光方面，2018 年馬來西亞約有 52 萬餘人到台灣旅遊。

她也透露，台馬經貿與投資關係非常密切，馬國為台灣第 7 大貿易夥伴，第 8 大出口國及第 7 大進口國，今年上半年雙邊貿易額已達 96.9 億美元，又有 2.9% 的成長，台灣為馬來西亞累計外人投資第 4 大國，僅次於日本、美國及新加坡。（編輯：林憬屏）1080901

中央社 <https://www.cna.com.tw/news/afe/201909010078.aspx>



洪慧珠（左六）希望回流台商在中美贸易战期间能来大马投资。左起为李桦伦、曾炜翔、徐大卫、吴柏宽及陈哲彦。右起是曹兆盈、柯典均、侯佳吟、翁明德及章远智。

## 洪慧珠：逾6万人 留台人成马台友谊桥梁

（吉隆坡 31 日讯）台北驻马经济文化办事处代表洪慧珠透露，有逾 6 万人的马来西亚“留台人”是推动马台两地各种关系很重要的桥梁。

她指台湾在 3 年前推动的“新南向政策”已有长足发展，该地截至去年的经济增长达 40 亿美元（约 168 亿令吉），人才招揽方面也增长超过 30%，当中大马成为人才交流的亮点。

洪慧珠在日前举行的台湾经济部投资及揽才说明会暨晚宴上说，在台湾深造的大马留学生有近 1 万 7000 人，在大马的留台人则有 6 万多人。

“我们希望回流台商在中美贸易战时，能来马来西亚投资，而在马来西亚的华商和台商也到台湾投资。”

台湾经济部投资业务处经济参事章远智则说，大马投资发展局负责人早前到台湾参加

双边贸易会议，会议成果比往年更好，有了更多实质内容的讨论。

他建议明年可计划安排台商到马考察投资环境，加强马台经贸合作关系。

出席者包括台北驻马经济文化办事处经济组组长徐大卫、台达电子工业股份有限公司处长陈哲彦、人才发展主任专员李桦伦、瑞显半导体股份有限公司教育训练发展副理柯典均、台湾经济部投资业务处组员侯佳吟、中华经济研究院分析师吴柏宽、研究助理曾炜翔和曹兆盈等。